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gio con t ro i t r a m v i e r i stessi, come ieri se 
ne ebbe l 'esempio, corre un t a le abisso, che 
non io cer to avre i p o t a t o superare . 

Si not i d ' a l t ronde che, nel momento in 
cui mi accadde di par la re , io ignoravo per-
sino la p o r t a t a e la g rav i t à degli avveni-
ment i . 

Ad ogni modo la mia opinione in pro-
posi to non po teva avva lo ra r e la tesi del-
l 'onorevole Federzoni , per una ragione più 
p ro fonda . 

Sia o non sia vero che nelle agi tazioni 
e cont roagi taz ioni di quest i giorni vi è quel 
sos t ra to pescecanesco, che mol t i suppon-
gono, a line di evasione fiscale, od even-
t u a l m e n t e anche di evasione penale, sus-
sista o no (a me pa re sussista) la preor-
dinazione criminosa dei f a t t i di ieri, che 
cu lminarono in quello scellerato assal to al 
giornale del p a r t i t o socialista, che non f u 
se non la r ip roduzione e sa t t a del l 'assal to 
di Milano del l 'anno scorso, del quale il Go-
verno del t empo e l ' au to r i t à giudiziar ia 
f u r o n o complici, e fu rono is t igator i della 
sua r iproduzione, in quan to non seppero 
nè prevenir lo, nè poi ones tamente repri-
merlo ; una cosa mi sembra indiscut ibi le : 
ed è che questa a tmosfe ra di violenza, che 
respir iamo da ogni pa r te , non è che il 
res iduo di quella men ta l i t à di guerra , 
che voi, signori nazionalist i , ave te susci-
t a t a e che oggi difficilmente sape te conte-
nere. 

È in sos tanza il fenomeno del selvaggio 
e criminoso « a r d i t i s m o » , che si p ropaga 
per suggestione o per reazione anche nelle 
classi che ne fu rono più specia lmente le 
v i t t ime . 

A ques ta a tmosfe ra di violenza, inuti le , 
i n t empes t iva , d isas t rosa pel Paese, p e r l a ci-
vi l tà , pel p ro le ta r ia to , pel socialismo, io ho 
sempre f e r m a m e n t e reagi to . Io non c r e d o ^ 
che queste violenze siano un segno di fo rza , 
le credo anzi un si i i toma di debolezza, di 
quella faiblesse irritable, come dicono i me-
dici, che può anche condur re , se non sia 
energ icamente c u r a t a , alla paral is i progres-
siva della società come degli i nd iv idu i , e 
credo che la più a l t a nobi l tà dei p a r t i t i di 
avven i re consista, non nel secondar la , ma 
nel resis tervi , senza mezze parole o equi-
voci oppor tun i smi , poiché, in ma te r i a di 
violenza, dove è impossibile misura re le 
azioni e le reazioni che si incalzano, o si è 
pro o si è contro , non è lecito s ta re a ca-
vallo, e decidersi ad avere „un'opinione se-
condo il vento che spira . (Approvazioni) . 

O sia violenza rossa, o bianca, o nera , 

o gialla, o di qualsiasi colore, violenza dì 
folle o di ind iv idui , di pazzi o di savii , di 
esa l ta t i o di agent i del l 'ordine, io st imerei 
sempre dovere e lementare di p rob i tà schie-
ra rmivi cont ro rec isamente , a ma lg rado dei 
fischi, dei t umul t i , delle gr ida di morte! che 
si sca tenarono sovente con t ro di me. 

Io la avve r sa i e la avverserò sempre , 
come avversa i e avverserò t u t t o ciò che, 
anche solo i nd i r e t t amen te , la incoraggia , 
la prepara , crea la s i tuazione e i sen t iment i 
ond 'essa si sprigiona, o comunque t e n t a di 
giustif icarla. 

Questa è la mia opinione f o n d a m e n t a l e 
ed immutab i l e . 

Perciò l 'onorevole Federzoni e i pochi 
nazional is t i supers t i t i del manipolo di cui 
il suffragio universale ha f a t t o così severo 
e def ini t ivo giudizio, sono prega t i , quando 
in tendono invocare t es t imonianze a f avore 
delle loro tesi, di cercarne a l t re , magar i più 
autorevol i , ma fuor i da quest i banchi , e 
specia lmente lon tano dal la mia persona . 
(Vive approvazioni all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
per f a t t o personale l 'onorevole Federzoni . 
Ne ha faco l tà . 

F E D E R Z O N I . Circa q u a n t o ha de t to 
l 'onorevole Tura t i , devo osservare due cose: 
La pr ima è che pure facendo cenno del-
l 'opinione a lui a t t r i b u i t a da un giornale 
di ieri in to rno egli episodi della m a t t i n a t a , 
io d ichiara i , e i suoi compagni di g ruppo 
che fu rono present i alla sedu ta di ieri, 
glielo p o t r a n n o confermare , che non d a v o 
valore poli t ico assoluto a quelle opinioni, 
anche perchè noi siamo ormai ab i t ua t i a 
cons ta t a re un notevole d ivar io t r a le ten-
denze personal i dell ' onorevole T u r a t i e 
quelle seguite dal la maggioranza dei colleghi 
socialisti. 

Nè io mi feci lecito di avva lo r a r e con 
le opinioni a t t r i b u i t e a l l 'onorevole T u r a t i 
in quel l ' in te rv is ta un t e n t a t i v o di apologia 
degli avven imen t i di ieri. Ma s inceramente 
ed espl ic i tamente deplorai gli episodi di 
violenza avvenu t i , con t r a s t ando un icamen te 
la tesi dei colleghi socialisti circa la genesi 
dei f a t t i stessi (Interruzioni e rumori al-
l'estrema sinistra), in quan to credet t i e credo 
a n c j r a oggi che si debba escludere che essi 
abb iano a v u t o a l t ra origine a l l ' in fuor i dello 
s t a to di esasperazione spiegabile in cui la 
c i t t a d i n a n z a era s t a t a messa per la sospen-
zione del servizio t r a m v i a r i o d u r a n t e t a n t i 
giorni, e, più ancora , da un a t t o che f u lo-
g icamente i n t e r p r e t a t o come una g rave 
provocaz ione l anc ia ta dai t r a m v i e r i ai sen" 


